

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 2. c s ü t ö r t ö k

bb.1. kiterjesztették a mozgássérültek üzemanyagvásárlási kedvezményét

1/cf/pá/bc/zsu hgy

1980. október 2.

az egészségügyi miniszter legújabb - a magyar közlöny október 2-i számában közzétett - rendelete értelmében a mozgássérült személyek, akik személyes közlekedésükhöz bármilyen típusú gépjárművel rendelkeznek, térítésmentes üzemanyagvásárlási-utalványt kaphatnak. a korábbi jogszabályi előírások szerint csak azok részesülhettek ebben a kedvezményben, akik trabant hycomat vagy velorex gépjárművel közlekednek. ezekhez a típusokhoz továbbra is a korábban megállapított havi 30, illetve 20 liter üzemanyag térítésmentes vásárlásához adnak utalványt az illetékes egészségügyi hatóságok. a más típusú közlekedési eszközök üzemeltetőinek pedig egyéni elbírálás alapján - és egyedileg megállapított mértékben - biztosítják a szóban forgó kedvezmény igénybe vételét.

a miniszteri rendeletet október 1-től alkalmazzák. előírásai értelmében: a mozgássérültek üzemanyag-utalványának ügyében - mind a jogosultság, mind a kedvezmény mértékének megállapítása tekintetében - az állandó lakóhelyük szerint illetékes /városi, fővárosi kerületi/ tanácsok végrehajtó bizottságának egészségügyi szakigazgatási szerve, illetőleg a tanácsai hivatalok járnak el, de csakis az érdekelt személyek kérelme alapján.

/folyt.köv./

v

-1-

67

bb.1./kiterjesztették ...

eljárásuk során az illetékes tanácsi szervek főként a következő szempontokat veszik figyelembe:

- üzemanyagutalvány adható gépjárművet üzemeltető mozgás-sérültnék, ha az egy főre jutó családi jövedelme, vagyona, életkörülményei a társadalmi átlagot nem haladják meg; első-sorban azokat a mozgás-sérültnéket indokolt térítésmentes üzem-anyag -utalványhoz juttatni, akiknek munkavállalásukhoz, tanulmányaik folytatásához szükséges a gépjármű rendszeres használata; az elbírálásnál célszerű figyelembe venni a kérelmező fogyatékoságának súlyosságát is; az egyéni elbírálás alapján juttatott üzemanyag mennyisége az új rendelet szerint sem haladhatja meg a havi 30 litert, emellett a mérték meghatározásánál úgy is szükséges különbséget tenni, hogy például segéd-motorral, kismotorral, közlekedő rokkant kocsiban tartózkodóknak arányosan kisebb mennyiségre szóló utalványt juttas-sanak./mti/

-.-

bb.2. bőséges kínálat a piacokon - megkezdődött a téli készletek raktározása

i/kg/z/pp/zsu hgy

1980. október 2.

gazdag kínálat ígérkezik a hét végére a piacokon, zöldségüzletekben. az elmúlt napok száraz, napsütéses időjárása nyomán felgyorsulhatott a kertészeti termékek szedése, ami a felhozatalban is megmutatkozik. megfelelő mennyiségű hagyma, burgonya, sárgarépa várja a háziasszonyokat, kel- és fejeskáposztából pedig a tavalyinál bőségebb a kínálat. pest, heves, csongrád és bács-kiskun megyéből folyamatosan érkeznek a paprika- és paradicsomszállítmányok. becslések szerint még néhány hétiig eltart a szezonjuk, közbeszólhat azonban a talajmenti fagy. éppen ezért a zöldség 4-5 napos készletet halmozot fel tartalékként, hogy ezzel is meghosszabbítsa a szezont.

különösen sokat lendített a szőlőn a napsütés, nemcsak ízletesebb, mint a korábbi hetekben, de mennyisége is növekszik. a hevesi gazdaságokból mind több sasza érkezik a piacokra, ami a választék bővülését jelenti.

/folyt.köv./

17

-2-

bb.2./bőséges ... folyt./zsu

más években ilyenkor legfeljebb már csak őszibarack befőtött ehettünk, most a szatymazi kertek biztosítják még az utánpótlást ebből a gyümölcsből. néhány helyen görögdinnyét is árulnak még. az almán érződik a mostoha időjárás, fakóbb a színe, mint más években. mindenesetre a hét végére növekszik a termék-ből is a felhozatal. szilvából különösen bőséges a termés, az idén lényegesen többet árulhatnak mint a korábbi években.

a zöldség téli készletei is gyarapodnak, burgonyából, vöröshagymából, almából már nagyobb mennyiséget halmoztak fel, s megkezdődött a fejeskáposzta raktározása.

a zöldség megkötötte első jövő évi szerződéseit, a termelőgazdaságokkal. a korábbiaknál nagyobb gondot fordítanak a minőségre, a megállapodások szerint növelni kívánják az első osztályú áruk arányát. a termelők is érdekeltek a jobb minőségű termékek átadásában, fokozott gondossággal, permetezéssel megfelelő kezeléssel érhetik el, hogy 1981-ben szebb, egészségesebb zöldség, gyümölcs kerüljön a fogyasztóhoz./mti/

-.-

bb.3. művészet a változó világban - timár árpád nyilatkozata

t/ár/gg/dg/zsu hgy

1980. október 2.

a héten háromnapos tudományos tanácskozást rendezett a magyar képző- és iparművészek szövetsége, a képzőművészeti világhét alkalmából. az eszmecsere tapasztalatait timár árpád, a szövetség elméleti munkabizottságának vezetője foglalta össze az mti munkatársának.

- „művészet a változó világban”, ez volt az idei világhét mottója, s ezt választottuk tanácskozásunk témájául is. a résztvevők - művészettörténészek, művészeti szakírók, s alkotók - elsőként azoknak a művelődés-szociológiai kutatásoknak az eredményeiről szóltak, amelyek vizuális közízlésünk állapotáról, a művészet és a közönség viszonyának jellemzőiről vallanak. vitányi iván, a művelődéskutató intézet igazgatója, s mások előadásukban egyebek közt áttekintették az amatőr-mozgalom mai problémáit, a művész és közönsége közvetlen találkozását szolgáló fórumok szerepét, a mindenkori átvat befolyását a közízlés változásában, illetve ennek hatását a művészek alkotói gyakorlatára.

/folyt.köv./

17

-3-

bb.3./művészet ... folyt./zsu

Lényeges kérdések ezek, hiszen közizlés és művek között jelentős ellentét feszül: az egyik póluson gyakran valóban érthetetlen, művészi élményt nem nyújtó ábrázolások, a másikon viszont izléskulturánk meghaladott normákhöz igazodó követelményei nehezítik a harmonikus kapcsolat létrejöttét.

- részben e problémákhoz kapcsolódik a második ülés szak témája, a műfajhatárok átalakulása is. miközben közizlésünk és képzőművészeti intézményrendszerünk, nem ritkán a múlt századból örökölt, merev műfaji kategóriákban „gondolkodik”, az utóbbi évtized fejlődése Európában - s lassan Magyarországon is - túllépett ezeken. köztes műfajok, az alkotói módszerek, technikák vegyülékei alakultak ki, s új eszközökkel is gazdagodott a képzőművészet. így például a fotó nemcsak önálló művészeti ágként, hanem a grafikában, a festészetben felhasznált elemként is létjogosultságot kért. emellett a film és a televízió is a vizuális kultúra elidegeníthetetlen részévé vált. beke lászló, az MTA művészettörténeti kutatócsoportjának munkatársa e műfaji mozgásokat összefoglalva érdekes következtetésre jutott: e dinamikus átalakulás, az új kifejező eszközök megjelenése befejeződni látszik, s az 1980-as években az eddigiektől eltérő fejlődés várható.

- végül a művészet és antiművészet kérdésével foglalkoztak a résztvevők. németh lajos egyetemi tanár tekintette át a XX. század elejétől napjainkig azoknak a törekvéseknek a történetét, amelyek gyakran programszerűen is hirdették a korábbi művészettel való szembenállást. sokszor a hagyományos stílusokat utasították el, máskor a művészeti intézményeket - a múzeumok, kiállítások rendszerét - támadták, de eljutottak a művészet fogalmának, lényegének tagadásához is. e napjainkban is újra-termelődő irányzatok néha szélsőséges radikalizmusukkal önmagukat rekesztik ki a társadalomból, legtöbbször azonban elfogadják az intézményes kereteket - kiállítanak, kiadványokban szerepelnek - így fokozatosan „feloldódnak”, a művészetben, a kultúra részévé válnak.

- hazai képzőművészetünkben hagyományos, naturalisztikus alkotók, új-avantgarde áramlatok képviselői, modern eszközöket is felhasználó, elkötelezett művészek egyaránt dolgoznak, s a sokféle irányzat közös nyelvét megtalálni igen nehéz. a nyílt vita, az elméleti tisztázás segíthet abban, hogy képzőművészetünk a „változó világban”, is maradandó értékeket teremtsen. ehhez járult hozzá a mostani tanácskozás./mti/

bb.4. koncertek, turnék az áhZ következő félévi programján

i/kj/bc/zsu hgy

1980. október 2.

Lemezfelvételek, koncertek, külföldi turnék szerepelnek az állami hangversenyzenekar októberrel megkezdődött félévi programjában. a napokban veszik lemezre mozart több versenyművét ferencsik jános irányításával, mahler I. szimfóniájának ugynevezett budapesti változatát pedig fischer iván vezényletével. az utóbbi lemezen felcsendülnek még richard strauss két művének részletei is perényi miklós gordonkaművész és bársony lászló brácsaművész tolmácsolásában.

az őszi hangverseny-idényben több neves vendég karmester is vezényli az együttest, többek között a francia pierre dermo és honfitársa, michel tabachnik, aki a franciaországban élő görög zenészerző, xenakisz estjén dirigálja az áhZ-t a zeneakadémián. herbert kegel, a drezdai szimfonikusok vezetője is bemutatkozik az együttestel a magyar közönségnek.

az állami hangversenyzenekar októberben több alkalommal működik közre jeles zenészerzők tiszteletére rendezett esten. e program keretében beethoven műveit szólaltatja meg igor ojsztrah társaságában, majd - a televízió nemzetközi karmester-versenyének győztese, gerald oscamp dirigálásával - liszt-esten vesz részt. a Mihály András vezényletével sorra kerül francia zenei esten többek között Debussy, Honegger és Ravel muzsikája csendül fel a zeneakadémián. e koncertet szegeden és szolnokon megismétlik.

novemberben a szovjet zene napjai Magyarországon rendezvényesorozatban mai szovjet és klasszikus orosz szerzők műveiből ad koncertet az együttes - németh Gyula vezényletével - a zeneakadémián. az Erkel színházban és a zeneakadémián hatrészes mozart-ciklust szólaltat meg az áhZ ferencsik jános irányításával. a programban elhangzik többek között a Requiem, s felcsendülnek a zenészerző leghíresebb szimfóniái is. az előadás szólistája Kocsis Zoltán és Ránki Dezső lesz.

a jövő év februárjában Bécsben két koncertet mutatkozik be az együttes Vivaldi, Haydn, valamint Bartók zenejének tolmácsolásával. márciusban ugyancsak Ausztriában - Grazban, Salzburgban és Klagenfurtban - tart hangversenyt Bartók, Liszt, illetve Haydn műveiből./mti/

bb.5. új öntőüzem a régi helyén - korszerűbb öntvénygyártás
csepelen

i/sz/jk/pp/zsu hgy

1980. október 2.

megújul a csepel művek vas- és acélöntődéje. jelentős vállalati beruházással, nemzetközi mércével is igen korszerű, modern üzem épült fel a vas ii. öntőde helyén. a régi konvejjornak, a sok évtizedes, elhasználódott, megviselt formázógépeknek már a helye sem látszik. az üzemcsarnokból az elmúlt egy év alatt 600 tonnányi régi gépet, berendezést, ócskavasnak is beillő szárszámot hordtak el. a bontás még a múlt év végén megkezdődött, az ott dolgozó fizikai és adminisztratív alkalmazottakat elsősorban kézi és gépi formázókat, szakmunkásokat átcsoportosították, mégpedig úgy, hogy a több mint másfélszáz áthelyezett dolgozó keresete, jövedelme nem csökkent.

az új üzem már szinte elkészült, s a felszerelt új gépso-
rokat néhány héten belül próbaként beindítják. az öntődei üzem
technológiája ezzel a beruházással teljesen megváltozott. au-
tomaták, elektromos érzékelők irányítanak minden munkafázist
a formaszekrények, rázóasztalok között. nincs szállítószalag,
megszűnik a levegő szennyezettsége, hiszen a megmunkálandó anyag
zárt csővezetékken vándorol egyik berendezéstől a másikig.
új technológiák alkalmaznak a magkészítésnél, az olvasztás-
nál, a formázásnál, az összerakásnál, az öntésnél, a hűtésnél
és az üritésnél. leginkább az olvasztás eljárása változott meg
a korábbihoz képest. három, egyenként nyolctonnás import be-
rendezés, úgynevezett tégelyes indukciós kemencék váltják fel
a régieket, s ezekben már a speciális, különleges öntöttvas-
termékek is legyárthatók. az új kemencék már nem koksszal üze-
melnek, s figyelembevétel az anyag és energia takarékosági kö-
vetelményeket, precíz műszerek beállítják, szabályozzák az
olvasztásra kerülő anyag adagösszetételét, az elektromos ke-
mence hőfokát.

az új technológia, a nagyobb teljesítményű, korszerűbb
gépek kezelése ugyanakkor nagyobb szaktudást is igényel a
munkásoktól. ezért az üzembe visszakerülő dolgozókat átképezik.
a szaktanfolyamok a napokban megkezdődtek./mti/

-6-

bb.6. ujdonságok a műszaki könyvhónapra a közgazdasági
és jogi könyvkiadónál

i/gy/pá/bc/zsu hgy

1980. október 2.

elsősorban a termelésben dolgozó gazdasági szakemberek napi
munkáját segítő kötetekkel készül az október 8-án kezdődő
műszaki könyvhónapra a közgazdasági és jogi könyvkiadó.

több új kötet foglalkozik a vállalati munkával, a hatékony-
ság javításának lehetőségével. az időszerű közgazdasági kér-
désesorozatban vállalati magatartás - vállalati környezet cím-
mel jelenik meg tardos márton összeállítása, amely a vállalato-
k működésének, gazdasági alkalmazkodóképességének különféle
vonásait vizsgálja. ladó lászló szervezéselmélet és módszer-
tan című könyvében szervezési módszerek és technikák fel-
vázolásával mutat rá arra, hogy a szervezés nélkülözhetetlen
eszköze a jobb hatékonyság elérésének. a vállalati bérfejlesztés,
a belső érdekeltségi rendszer témáját tárgyalja illés
mária a vállalati munkaügyi politika című könyvében, amelyben
követésre alkalmas példákat, a munkahelyeken megvalósítható
megoldási módokat ismerteti. elsősorban a termelőeszközkeres-
kedelmi vállalatok, a tervezők, a beruházók és az anyagbeszer-
zők figyelmébe ajánlja a kiadó egy munkaközösség által össze-
állított anyagellátási kézikönyvét. a kötet utmutatást ad az
anyagellátás megszervezésére, a vállalati anyagellátási tervek
készítéséhez, a készletgazdálkodáshoz, és a belső ellenőr-
zés hatékonyabbá tételéhez.

elméleti közgazdászok érdeklődésére számottartó könyvek
is megjelennek a műszaki könyvhónapban. négy szerző - hunyadi-
neményi-subicz-fiala - a rövidtávú tervezés ökonometria mo-
dellje című könyvében a korszerű módszerekből kiindulva egy ter-
vezési modellt dolgoz ki. kornai jános a hiány című kötetében
összefoglaló áttekintést nyújt a fogalommal kapcsolatos köz-
gazdasági problémákról./mti/

-.-

bb.7. juh fejőház mezőfalván

dáv/st/zsu hgy

1980. október 2.

a juhágazat jövedelmezőségének javítására, az értékes juh-
tej hasznosítására fejőházat építenek fejer megye legnagyobb
birkatartó üzemében, a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban. az
év végére elkészülő létesítményt olyan fejőberendezéssel lát-
ják el, amelynek segítségével egyszerre husz állatot tudnak
megfejteni. a juhtej kifejtését ugyanis főként a szakemberhiány aka-
dályozza - kevés már a fejőházhoz értő pásztorember a gazdaságok-
ban. a fejőház ezért nagy segítséget ad majd ahhoz, hogy
feldolgozzák ezt az értékes terméket, s alapanyagot biztosít-
sanak az élelmiszerválaszték bővítéséhez./mti/

-.-

-7-

bb.8. próbatermelés recepturánként - 100 vagon bébiétel
kecskemétről

Lászt/st/zsu hgy

1980. október 2.

Érkeznek a kereskedelmi megrendelések a kecskeméti bébiételekre, amelyek novemberben kerülnek az üzletbe. az új termékéből az év végéig száz vagonnal ígér a kecskeméti konzervgyár, jövőre pedig teljes egészében kielégítik a hazai igényeket. 30-féle izletes csecsemőételből válogathatnak majd a kismamák gyermekeik változatos, egészséges táplálásához.

a kecskeméti konzervgyár új bébiétel gyárában kedvező a próbatermelés tapasztalata. a zárt rendszerű gépsorokon október 13-ig tart a kísérleti gyártás. ez idő alatt recepturánként vizsgálják a munkafolyamatokat, s ellenőrzik a végtermék minőségét. programozott adagolással nagyteljesítményű „turmixgépek”, keverik a natur, illetve a dúsított főzelékféléket, s naponta 15 ezer 200 grammos üveget töltenek meg a tartósítósanyagoktól teljesen mentes bébiételekkel. a kicsik elede-
léhez felhasznált nyersárut, illetve végterméket hővel sterilizálják. a natur, illetve a dúsított püréknél kívánalom, hogy megőrizzék a jellegzetes zöltség ízt, színt, s hosszabb tárolás után se veszítsenek aromájukból, beltartalmi értékükből./mti/

-. -

bb.9. husz éves a magyar mezőgazdaság első szocialista brigádja - „emlékülés”, a traktor nyergében

igó/st/zsu hgy

1980. október 2.

husz évvel ezelőtt, 1960 őszén alakult meg a magyar mezőgazdaság első szocialista brigádja: a bolyi kombinátban dolgozó kossuth traktorbrigád. a 25 tagú munkáskollektíva tagjai „emléküléssel”, - a szántást-vetést végző traktorok, illetve a kukoricát betakarító kombájnok nyergében ülve - köszöntötték az évfordulót. az ünnepi brigádgyűlést majd az őszi munkák befejeztével tartják. most nem is volna idejük rá, hiszen nyújtott műszakban és hétköznapi-vasárnap is dolgoznak a földeken.

/folyt. köv./

-8-

bb.9./husz éves ... folyt./zsu

a balázs sándor traktor-gépész szakmunkás vezette kollektívát az mszmp központi bizottsága kongresszusi oklevéllel, a minisztertanács és a szot elnöksége pedig a magyar népköztársaság kiváló brigádja címmel tüntette ki eredményes munkájukért. a nehéz és könnyű erőgépekkel, illetve kombájnokkal dolgozó brigád valamennyi tagja szakképesítést szerzett, ami megmutatkozik a gondos, gazdaságos munkájukban. három nemzetiséghez tartozók: magyarok, németek, és horvátok dolgoznak együtt a kis kollektívában.

a kossuth szocialista brigád naplója számos érdekes eseményt őriz az elmúlt két évtizedből. a legértékesebb bejegyzés a nagy szovjet író, a lenin - és nobel-díjas mihail solohov bolyi látogatásának emlékét idézi./mti/

-. -

-9-

v

bb. 10. állatok - ugy mint régen

i/jf/tr/pp/gw hgy

1980. október 2.

a magyar állattenyésztés sikeresen előzi meg az őshonos gazdasági állatok kipusztulását; a 6 évvel ezelőtt indított programon eredményesen dolgoznak a szakemberek - állapította meg a mém elemzése.

noha a nagymultu fajták teljesítménye kétségkívül elmarad a korszerű árutermelő állományokétól, viszont fölényben vannak az általános ellenállóképeség, az igénytelenség és az alkalmazkodó képesség terén. ezek a fajták génforrásul szolgálnak a tenyésztési munkához, emiatt is fontos az állatok tartása, felnevelése. miután évtizedeken, sőt évszázadokon át jellemzői voltak a magyar állattenyésztésnek, kipusztulásukkal szegényebb lenne az állattartás is, és lehetetlenné válna az ágazat fejlődésének történeti szemléltetése.

az őshonos állatokat jó körülmények között ugyanúgy tartják, mint régebben, biztosítják számukra a kellő takarmányt, és szigorú állatorvosi felügyelet alatt állnak. az állattenyésztők ugyanakkor tervszerűen irányítják az állomány szaporítását is.

az őshonos szarvasmarha-fajtánk a magyar szürkemarha több gulyában él az országban. a legértékesebb és legnagyobb állománnyal a hortobágyi állami gazdaság rendelkezik. 30 bikát és 800 tehenet tartanak számon. a hortobágyi racka juhok, amelyet a honfoglalók hoztak magukkal, fehér és fekete színváltozatban tenyészik. a fenntartott állomány létszáma: 50 kos és 1.500 anya. a cigája juh, - ez a fajta a xvi. - xvii. században terjedt el hazánkban - szintén a génrezervátumokban él, több mint 300-as állományban. a cikta juhok is megtalálhatók a kijelölt állattelepeken.

védett sertésfajtánk, a mangalica, kétféle változatban marad fenn az utókornak. a szőke, - illetve a fecskehasu-mangalica apaállatainak száma eléri a harmincat, a kocáké pedig meghaladja a 200-at. a magyar tyúk 5 fő változatát tartják a gazdaságokban az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség irányításával. a magyar lud három változata is megtalálható a kijelölt telepeken. /mti/

07.27/wgw

- . -

820
3P

- 10 -

bb. 11. lakások terven felül

tóa/st/gw hgy

1980. október 2.

zala megyében a legutóbbi tanácsai felmérés szerint már teljesültek az ötödik ötéves terv lakásépítési előirányzatai. negyedévvel a tervidőszak vége előtt 200-al több új otthon készült el az eredetileg tervezett 11.000-nél. a becslések szerint a hátralévő hónapokban még további 1.000 új lakás, illetve családiház építését fejezik be a megye városaiban és községeiben. az új lakások mintegy 80 százaléka magánerebből épült, 70 százaléka a városok lakásállományát gyarapítja. /mti/

- . -

bb. 12. ujitásokkal növelik a betakarító gépek teljesítményét a mezőügyi magyar-mongol barátság tsz-ben

end/st/gw hgy

1980. október 2.

országosan alkalmazható ujitások születtek az őszi betakarításban résztvevő kombájnok munkabiztonságának, teljesítményének a növelésére a mezőügyi magyar-mongol barátság tsz-ben. a gazdaságnak, sok más üzemhez hasonlóan komoly gondot okozott az e-516-os típusú kombájnok hidraulikus rendszeréhez tartozó ikerszivattyúk gyakori meghibásodása, ami konstrukciós hibából eredt. a szövetkezet két ujitója, Varga Lajos gépkocsivezető és Magda Sándor szerelő olyan új típusú tengelykapcsolót alakított ki, amely megszünteti a konstrukciós hibát és így megelőzi a kombájnok kiesését a termelésből. az okos ötletet jelenleg már az ország 52 gazdaságában alkalmazzák. eddig 150 új tengelykapcsolót értékesítettek, s most az őszi betakarítás idején további hatvanat gyártanak. a másik ujitás ugyan csak az e-516-os típusú kombájnokon született. a gép ferde felhordó tengelye a napraforgó és kukorica betakarításakor igen gyakran elgörbült, a behordólanc elszakadt, s ez nem egy esetben további töréseket is okozott a kombájnokon. ezt a gyakori géphibát a tengely közepén elhelyezett csapággal szüntették meg. /mti/

07.38/gw

- . -

821
3P

- 11 -

bb. 13. környezetkimelő agrotechnika a balaton vidékén

szé/st/gw hgy

1980. október 12.

a balaton vidékén az idén már számos jó példát lehetett tapasztalni a környezetkimelő agrotechnika alkalmazására - állapította meg vizsgálatait összegezve a balatoni intéző bizottság környezet-és vízvédelmi szakbizottsága.

a tó és a 71-es számú főútvonal között néhány helyen megszüntették a vegyszerveszélyekkel járó szőlőművelést. jónéhány gazdaságban fokozottan ügyeltek a permetezés és a vegyszerfelhasználás módjára, a dózisek megállapítására és az anyagok tárolásának szakszerűségére. a badacsonyi állami gazdaság rendszergazdaként, a termelészövetkezeti társüzemekkel együtt környezetkimelő technológiát vezetett be. pontos vizsgálatokkal határozzák meg a talajtápláló anyagok visszapótlásának mértékét. ezzel nemcsak a környezetet kimélik, de takarékosabbá is tették a felhasználást. bevezették a mélyműtrágyázást; így közvetlenül rendeltetési helyére, a gyökérzethez jut a műtrágya és minimális az erózióval járó károsodás. sikeres - különösen a meredek hegyoldalakon - a szőlősorok közti füvesítés is. a nagyobb hatású szerek alkalmazásával kevesebb permetezésre van szükségük, a lassan bomló szereket pedig mellőzik. badacsonyan kísérleti jelleggel megkezdtek abiológiailag tisztított szennyvizek csepegtető rendszerben történő öntözéses hasznosítását is.

a bib szaktestülete szorgalmazta, hogy a jó példák alkalmazását mielőbb terjesszék ki a tó több, mint 5000 négyzetkilométeres vizgyűjtő területére is. /mti/

bb. 14. átépítették a győri folyók gátjait

cser/st/gw hgy

1980. október 2.

befejeződött győrtől az utóbbi évek egyik legkényesebb árvízvédelmi munkája, a gátak átépítése a folyók városi szakaszán. a több éves, a 140 milliós program keretében 15 kilométer hosszúságú védvonalat építettek át a mosoni-dunán, a rábán, rábcán és az ipar-csatornán. a legveszélyeztetettebb szakaszokon vasbeton partfalakat építettek a korábbi téglából készült árvízvédelmi falak helyébe, az egykori földtöltéseket is megerősítették, magasították és szélesítették.

a győri duna part gátjainak erősítése közben középkori bástyafalra bukkantak. az értékes emléket feltárták, megerősítették és mint annak szerves részét beépítették az új árvízvédelmi falba. /mti/

08.13/gw

- . -

90
3P

- 12 -

bb. 15. fáradtolaj felújítás

dob/st/gw hgy

1980. október 2.

a szegedi volán 10. számú vállalat mintegy ezer különféle gépjárművében elhasznált fáradtolajat házilag tervezett regeneráló berendezésben felújítja és ismét felhasználja. a kénsavas és magas hőmérsékleten történő kezeléssel az év eleje óta több mint 100.000 liter fáradtolajat regeneráltak és használtak fel újból gépjárműveikben. saját készítésű berendezésükkel évente legalább 160.000 liter fáradtolaj felújítását és ismételt felhasználását tervezik. /mti/

- . -

bb. 16. magyar munkások részvételével - befejeződött a gyesev ausztriai vasútvonalának korszerűsítése

cser/st/gw hgy

1980. október 2.

befejeződött a győr-sopron ebenfurti vasútvonal ausztriai szakaszának korszerűsítése. az országhatártól ebenfurtig vezető 25 kilométeres vonalszakasz mellett 7 kilométer hosszúságú állomási vágányszakaszt is átépítettek, korszerűsítették az állomásépületeket és a forgalomirányító berendezéseket is. a pályafektetésen és egyéb munkákon magyar munkások is dolgoztak, akiket négy éven át naponta munkásvonat szállított sopronból ausztriába. az építők rendkívül nehéz terepen végezték munkájukat. a vasútvonal ugyanis osztrák területen a keleti alpok mészkővonulatain át vezet. különleges feladat volt müllendorf térségében egy három szintes forgalmi csomópont kialakítása. ezért a munkáért, amelyet összehangoltak az osztrák területen épített autópálya egyik szakaszának munkálataival, az osztrák közlekedési tárca vezetői elismerésüket fejezték ki a magyar munkásoknak és a társaság igazgatóságának. ezzel teljesen megújult a társaság 115 kilométeres fővonala, amely győrtől sopronon át vezet ebenfurtig. a magyar szakaszt ugyanis már korábban korszerűsítették. /mti/

08.37/gw

- . -

91
3P

- 13 -

bb. 17. németh károly fogadta az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttségét

t/kj/jk/gw hgy

1980. október 2.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a kb székházában fogadta az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttségét: dr. james jackson-t és helen wintert, a politikai bizottság tagjait, a központi bizottság titkárait.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozón részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

bb. 18. halálos közlekedési balesetek

s/gw hgy

1980. október 2.

helyőkeresztur belterületén egy utkanyarban dóka mihály 21 éves sertésgondozó, hajduböszörményi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest bal oldalára és ott nekiütközött egy vele szembe közlekedő tehéngépkocsinak. a baleset következtében dóka olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a motorkerékpáros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

józsa külterületén tokaji lászló 51 éves gumijavitó, hajduböszörményi lakos személygépkocsijával elütötte az uttest közepén vele szembe közlekedő erdei lászló 38 éves hegesztő, debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint erdei szabálytalanul közlekedett, tokaji pedig nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta és folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./
10.25/gw

- 14 -

11/3P

bb. 18. /halálos.....folyt./gw

cegléd külterületén kónya ferenc 52 éves agronómus, ceglédi lakos személygépkocsijával elütötte a vele szembe gyalog közlekedő katona józsef sándor 68 éves nyugdíjas, csemői lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kónya figyelmetlenül vezetett. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta és folytatja az ügy vizsgálatát.

nyirtass külterületén czinkoczkai alajos 26 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett tehéngépkocsival előzés közben az árokba hajtott és felborult. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint czinkoczkai szabálytalanul előzött. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

tapolca külterületén a közut-vasut kereszteződésében németh árpád 21 éves gépkocsivezető, lesencetomaji lakos motorkerékpárjával nekiütközött a leeresztett vasuti sorompónak és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint németh nem a megengedett sebességgel és figyelmetlenül vezette járművét. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

kaba külterületén egy kereszteződésben váradi istván 24 éves vontatóvezető, hajduszováti lakos az általa vezetett vontatóval kanyarodás közben összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő barkas-gépkocsival. a gépkocsi vezetője király sándor 41 éves gépkocsivezető, tetétleni lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint váradi figyelmetlenül kanyarodott járművével. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

10.32/gw

- 15 -

11/3P

bb. 19. új étterem kőszegen

lér/ká/gw hr

1980. október 2.

új, korszerű vendéglátóipari objektummal gazdagodott kőszeg. csütörtökön adták át rendeltetésének a tizenkét-millió forintos költséggel épült új létesítményt, amelyben étterem, presszó, valamint különböző ünnepségek, rendezvények lebonyolítására alkalmas különterem kapott helyet. /mti/

- . -

bb. 20. ügyeleti szolgálat a mém-ben

jf/jk/gw hgy

1980. október 2.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az őszi mezőgazdasági munkák esetleges akadályainak gyors elhárítására október 6-tól rendkívüli ügyeleti szolgálatot tart. az ügyelet munkanapokon 7 órától 19 óráig, szombaton 7 órától 17 óráig, vasárnap pedig 7 órától 13 óráig áll a segítségnyújtást igénylő üzemek rendelkezésére. az ügyeletet a 119-832 telefonszámon hívható. /mti/

- . -

bb. 21. gázlók a dunán - megerősített szolgálatot tartanak szigetköznél a kitűző hajók

cser/ká/gw hgy

1980. október 2.

gázlók és hajózó ut szűkületek zavarják a hajózást szigetköznél és a gönyü alatti folyószakaszon. a csütörtöki felméréseken rajka és szob között a közös magyar-csehszlovák dunaszakaszon 3 gázlót és két hajózó ut szűkületet regisztráltak. a gázlós szakaszokon is elegendő még a víz, így egyelőre nem került sor rakománykorlátozás bevezetésére. az intenzív gázlókortársok és folyamszabályozási munkáknak köszönhető, hogy alacsony vízállásnál is bonyolíthatják az őszi csucsforgalmat.

a magyar és csehszlovák hajóutat kitűző hajók megerősített szolgálatot tartanak a mintegy 140 kilométer hosszú, nagy hajóforgalmat lebonyolító szakaszon. ha a vízállás tovább csökken, számítani lehet a rakománykorlátozás bevezetésére. /mti/

12.34/gw

- . -

- 16 -

13⁰⁰
3P

bb. 22. gondoskodás a csökkent munkaképességűekről

cser/ká/gw hgy

1980. október 2.

Lelekiismeretesen gondoskodnak a csökkent munkaképességűekről győr-sopron megyében - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén, részükre több mint 5 ezer munkahelyet hoztak létre. a végrehajtó bizottsági ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a jó helyzet lehetőséget nyújt speciális egyéni problémák megoldására is. elsősorban arra gondolnak, hogy munkalehetőséget biztosítanak olyan csökkent munkaképességű dolgozóknak, akik korábban szellemi alkotó munkát végeztek, de mozgásképtelenek lettek. alkotó készségük viszont nem csökkent, tehát tervező és más munkákat vállalhatnak. őket lakásokon lehetne foglalkoztatni.

az ülésen hangoztatták: a csökkent munkaképességű dolgozók rehabilitációja és rendszeres foglalkoztatása alapvetően a vállalatok feladata. ha a vállalat olda meg ezeket a gondokat, a dolgozó életkörülményeiben, munkafeltételeiben nem történik gyökeres változás. az ülésen elismeréssel szóltak a győri rába magyar vagon és gépgyárról, a győri richards gyárról és a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárról, ahol példásan gondoskodnak a csökkent munkaképességűekről. /mti/

- . -

bb. 23. megkezdtek a szegedi fűszerpaprika feldolgozását

dob/ká/gw hgy

1980. október 2.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat központi gyárába és körzeti telephelyeire megérkeztek az első piros paprika szállítmányok és megkezdtek a feldolgozást. a munka első szakasza a szárítás: a kocsányától megfosztott paprikacsökből földgáz-, illetve a szalagrendszerű szárítóberendezések segítségével távolítják el a nedvességet. ebben segíti a vállalatot a legnagyobb mezőgazdasági üzemekkel kialakított kooperáció: az idén az ötödik gazdaságban kezdte meg működését a közös beruházásból létesített szárítóüzem. a csongrád megyei gorzsa állami gazdaságban most felszerelt import berendezés naponta 80 tonna nyers paprikát szárít meg. így lehetővé válik, hogy az ősszel leszedett nyers piros paprikából még az idén kivonják a nedvességet, a piros fűszer alapanyagát romlás veszteség nélkül tárolják. a félkész terméket azután bármikor örölhetik és friss áruként szállíthatják a hazai és a külföldi fogyasztóknak. ezzel a módszerrel jobban garantálható a keresett fűszer jó minősége, mint korábban, amikor a házak falán, vagy ágasokon szikkasztották gyakran még tavasszal is az előző évi termést. /mti/

13.52/gw

- . -

- 17 -

14⁰⁰
3P

bb. 24. soltész istván hazaérkezett varsóból

pp/jk/gw hgy

1980. október 2.

soltész istván kohó-és gépipari miniszter, aki a kgst országok és jugoszlávia sokoldalú atomenergetikai gyártásszakosítási és kooperációs egyezményének végrehajtását koordináló kormányközi bizottság harmadik ülésén vett részt, csütörtökön hazaérkezett varsóból. a kormányközi bizottság ülésén értékelték az egyes országokra szakosított termékek dokumentációs ellátottságát és gyártáselőkészítését. megvizsgálták a jövő évi szállítások előkészítését és intézkedéseket hoztak az egyes országok által vállalt kötelezettségek teljesítése érdekében. soltész istván találkozott a lengyel népköztársaság gépipari miniszterével, henryk gawronskival, nehéz-és mezőgépgyártási miniszterével, andrzej jedynakkal, valamint kohászati miniszterével, franciszek kaimmal. a kétoldalú találkozókon a tárgyalópártnerek ismertették iparágaik jelenlegi helyzetét és a fejlesztési elképzeléseket, valamint áttekintették a magyar-lengyel gépipari és kohászati együttműködés fontosabb területeit. /mti/

bb. 25. időjárásjelentés

gw hgy

1980. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 2-án
12.00 órakor:

szeles idő.

középpontjával skandinávia felett, nagykiterjedésű ciklon örvénylik. ennek áramlási rendszerében, gyors egymásutánban száraz és nedves légtömegek vonulnak a szárazföld belseje felé. mindkét légtömeg közös jellemzője a hűvösség. a kontinens délnyugati és déli részein a lészálló légmozgások hatására még mindig enyhe, száraz, napos az idő.

hazánk időjárását szerdán, az előbb említett frontzónák közül egy nedvesebb léghullám elvonulása után kialakult helyzet határozta meg. így mindenütt felszakadozott a felhőzet 4, 10 órára kisütött a nap. eső már csak az ország északkeleti részén esett. mennyisége általában csapadéknyom és 6 mm között volt, de nyiregyházán rövid idő alatt 19 mm hullott. a hőmérséklet csucsértéke 14 és 19 fok között váltakozott. megerősödött, sok helyen viharossá fokozódott az északnyugati szél.

/folyt.köv./

14.05/gw

- 18 -

14¹⁵
3P

bb. 25. /időjárásjelentés...folyt./gw

csütörtök hajnalra általában 3, 8 fokig hűlt le a levegő, de az ország északi, középső részein rövid ideig tartó talajmenti fagyot is észleltek. a délelőtti órákban nyugat felől ismét megnövekedett a felhőzet és elszórtan a dunántulon már gyenge eső is esett. a hőmérséklet 11 órakor 11 és 15 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,7 fok volt, ez a százéves átlagnál 0,9 fokkal kevesebb. a fővárosban ma 12 órakor 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, változatlan.

várható időjárás péntek estig:

eleinte erősen felhős és többfelé, pénteken a felhőátvonulásokból elszórtan eső, zápor. megerősödő illetve viharossá fokozódó északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5, 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 15, 18 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

az időszak első felében változóan felhős idő, több órás napsütéssel, majd fokozatosan megnövekszik a felhőzet és sokfelé várható eső, zápor.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 18, 23 később 14, 18 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 194 cm, 13,6 fok a víz hőmérséklete. /mti/

bb 26. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke

gw/hgy

1980. október 2.

1. mozgássérültek üzemanyagvásárlási kedvezményének kiterjesztése
2. bőséges kínálat a piacokon
3. művészet a változó világban
4. az áh következé félévi programja
5. új öntözem a régi helyén
6. újdonságok a műszaki konyvhónapra
7. juh fejőház mezőfalván

/folyt.köv./

- 19 -

14.30/gw

14¹⁵
3P

bb 26. /a belföldi...folyt./gw

8. 100 vagon bébiétel kecskemétre
9. husz éves a mezőgazdaság első szocialista brigádja
10. állatok - úgy mint régen
11. lakások terven felül
12. újításokkal növelik a betakarítógépek teljesítményét
13. környezetkímélő agrotechnika a balaton vidékén
14. átépítik a győri folyók gátjait
15. fáradtolaj felujítás
16. befejeződött a gyesev ausztriai szakaszának korszerűsítése
17. németh károly fogadta az usa kp-küldöttségét
18. halálos közlekedési balesetek
19. új étterem kőszegen
20. ügyeleti szolgálat a mém-ben
21. gázlók a dunán
22. gondoskodás a csökkent munkaképességűekről
23. megkezdtek a fűszerpaprika feldolgozását
24. soltész istván hazaérkezett varsóból
25. időjárás
26. hírtájékoztató

/mti/

- . -

bb 27. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t gy/pá um dg hgy

1980. október 2.

csütörtökön ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, amelyen maróthy lászló, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára tájékoztatást adott időszerű nemzetközi, belpolitikai és ifjúsáspolitikai kérdésekről, részletesen szólt az intéző bizottságnak a vi. ötéves tervről és a hosszú távú lakásellátási elképzelésekről kialakított véleményéről, javaslatairól.

a kisz-szel kapcsolatban kiemelten foglalkozott a nyári építő- és vezetőképző táborok munkájával, a fiataloknak az árvízvédelemben és az azt követő helyreállításban, valamint az őszi mezőgazdasági betakarításban végzett munkájával.

a testület ezután személyi kérdésekben döntött, deák gábort akit az mkszmp xiii. kerületi bizottsága első titkárául választott, érdemeinek elismerése mellett felmentette a kisz kb titkári tisztségéből, ezt követően nyitrai istvánt megválasztotta a kisz kb titkárává, az intéző bizottság és a titkárság tagjává.

x x x

/folyt.köv./

- 20 -

14.35/um

14
3P

bb 27. /ülést tartott ...folyt./um

nyitrai istván 1950-ben született, a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépész szakán üzemmérnökként végzett. 1973-ban megválasztották a kisz mezőtur városi bizottságának titkárává. 1976-ban az ifjúsági szövetség ix. kongresszusán a kisz kb tagja, egy évvel később a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára lett. /mti/

- . -

bb 28. hidrobiológus napok tihanyban

szé/um ká hgy

1980. október 2.

tihányban csütörtökön megnyitották a xxii. hidrobiológus napokat, százhusz magyar hidrobiológus részvételével, a háromnapos tudományos ülésen 43 előadás hangzik el a tudományág részeredményeiről, nagy vizeink és halastavaink hidrobiológiai problematikáiról.

az első napi programban a velencei tó kapta a „főszerepet”, az ugynevezett uszó-lápvilág vízminőségi kérdéseit vitatták meg. a velencei-tó uszó-lápvilága - amely hazánk hajdan nagy „vadvizországnak”, utolsó, több négyzetkilométernyi maradványa - kiváló lehetőségeket kínál kutatásra a botanikusoknak, a vizekkel foglalkozó szakembereknek. az alföldi szikes tavakhoz hasonlítható velencei tavon kevés növényi faj él ugyan, de a ritkaságoknak nagy tenyészhelyei alakultak ki. a velencei tavon keresik az összefüggést az uszó lápok és a vízminőség alakulása közötti kapcsolatra is. a tudomány kimutatta, hogy az uszó lápok felhasználják a befolyó vizek tápanyagtartalmát, így a velencei tavat szinte modellként tekinthetik az eutrofizáció - az élővizek természetes elöregedésének káros folyamata - elleni küzdelemben. /mti/

- . -

bb.30. művészeti reprodukciókiállítás nyílt az ndk kulturában

t/kj/dg/mo

ie

1980. október 2.

a lipcsei seemann könyv- és művészeti kiadó tevékenységét bemutató, árusítással egybekötött reprodukció-kiállítás nyílt csütörtökön az ndk kulturális és tájékoztató központ deák téri kiállítótermében. a kiadó művészeti nyomatai közül több mint háromszáz reprodukciót állítottak ki régi mesterek, és kortárs művészek alkotásaiból.

/folyt.köv./

15.25/zsu

-21-

16
09
07

bb.30./művészeti ... folyt./zsu

az 1858-ban alapított kiadó elsősorban művészeti lexikonok, albumok, naptárak, nagyméretű nyomatok, művészeti lapok és képeslapok megjelentetésével foglalkozik. jelenlegi kínálatában több mint négyszáz nagyméretű művészeti nyomat és nyolcszáz kisméretű művészeti lap szerepel, amelyek a legmodernebb eljárásokkal, offset- és fénynyomással készülnek.

az ndk legnagyobb multu művészeti kiadója évek óta szoros kapcsolatban van a corvina kiadóval, eddig huszonöt művet jelentettek meg közös gondozásban - többek között a drezdai galéria és a mesterművek a louvre-ból című köteteket, magyarországon is népszerűek a seemann reprodukciói, valamint művész-monográfiái. magyar nyelven megjelent már a michelangelo, a manet és a toulouse lautrec című könyv./mti/

..-

bb.31. kitüntetések az ndk nagykövetségén

t/kj/dg/zsu ie

1980. október 2.

a német demokratikus köztársaság megalakulása 31. évfordulója alkalmából csütörtökön kitüntetésekkel adták át az ndk budapesti nagykövetségén. magyarországi és az ndk népei barátságának ápolásában és elmélyítésében, valamint a gazdasági és a kulturális együttműködésben végzett kiemelkedő tevékenységükért ketten vehették át az ndk népek barátságára érdemérmét: balogh andrás, a magyar optikai művek vezérigazgató helyettese és juhász róbert, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője. az ndk népek barátságára ligájának aranyjelvényét huszan, az ezüst jelvényt kilencen kapták meg.

a kitüntetésekkel rudolf rossmeisl, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete adta át./mti/

..-

15.30/zsu

-22-

16.07

bb.32. befejeződött az aprófalvak jövőjéről rendezett tanácskozás

Lér/ká/zsu ie

1980. október 2.

csütörtökön körmenden a batthyány-kastély disztermében befejeződött az aprófalvak jövőjéről rendezett kétnapos tanácskozás. a második napon a kutatók, településfejlesztők, tanácsi vezetők meghallgatták fazekas péternék, vas megye főépítészének előadását vas megye aprófalvainak helyzetéről.

mint az előadó közölte, 1978-ban vas megye 216 községe közül 181-nek a lélekszáma nem érte el az ezer főt, s 113 településen a népesség száma alacsonyabb volt ötszáznál. öt városban él a lakosság 47 százaléka.

vas megye népessége - társadalmi-gazdasági szerkezettel és a sajátos körülményekkel összefüggésben - a felszabadulás utáni három évtizedben fogyott, és ez a folyamat csak az 1970-es évek elején állt meg. az elmúlt 8 évben a városokban és a kiemelt településeken a tervezettnél jóval gyorsabban nőtt a népességszám, a községekben, az aprófalvakban viszont továbbra is csökkent.

az aprófalvakban lakók életkörülményeinek javítása csak úgy lehetséges - ezt a vitában felszólalók is hangsúlyozták - ha az alsófoku központok és a körzetükbe tartozó települések közötti kapcsolatokat még szorosabbra fűzzük. ehhez viszont az alsófoku központokat alkalmassá kell tenni szerepkörük ellátásához.

a tanácskozáson a szakemberek kifejezték azt a véleményüket, hogy mielőbb fogalmazzák meg az alsófoku központokra vonatkozó településhálózat-fejlesztési koncepciót, amely pontosabban és határozottabban kijelöli helyüket és szerepüket az ország település-hálózatában./mti/

..-

bb.33- súlyos közlekedési baleset tolnán

k/pá/bc/zsu ie

1980. október 2.

tozna község külterületén, egy műszaki hiba miatt vontatott tehergépkocsi áttért az uttest bal oldalára, s ott összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival, amelyet nyul tiber, 42 éves gépkocsivezető, pécsi lakos vezetett. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, valamint utasai közül csendes lászló, a pécsi bányász 49 éves igazgatója és hornyák józsef 45 éves igazgatóhelyettes, pécsi lakosok a helyszínen, ribli jános 56 éves gyáregységvezető, pécsi lakos pedig a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

15.35/zsu

-23-

16.07

bb.34. szolnok megyei számvetés - beszámoló a kormánynak

i/az/jk/mo

bc

1980. október 2.

apor zoltán, az mti munkatársa írja:

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységét értékelve, elemelve a kormány figyelmébe elsősorban az egészségügyi ellátásra, a vezetékes ivóvíz-ellátásra és a szennyvízelvezetés helyzetére irányult.

a megye egészségügyi ellátásában kedvező változások történtek - ezt tükrözi a kormány elé terjesztett jelentés-, előrelépés tapasztalható a gyógyításban, a betegségek megelőzésében. az egészségügyben dolgozók száma az utóbbi 20 esztendőben megkétszereződött a megyékben, ez idő alatt kevés híján 1200-zal gyarapodott a kórházi ágyak száma, s új kórházi osztályok fogadják a gyógykezelésre szorulókat, a szakorvosi rendelési idő kétszerese, az üzemorvosi háromszorosa a korábbinak. számottevően javult a betegellátás az egészségügyi integráció révén, a körzeti orvosok, a rendelőintézetek, a kórházak orvosainak együttműködésével, összehangolt munkájával. az egészségügyi irányítás hatókörébe tartozó bölcsődékben évről évre több kisgyermekre viselnek gondot, amíg szüleik dolgoznak, az egészségügyi ellátás színvonalának emelkedését jelzi, hogy - köszönhetően a prevenciónak, betegségek kialakulását megelőző gyógyító munkának - jelentősen csökkent a táp-pénzes betegek aránya. megnyugtató képet mutat a közegészségügyi és járványügyi helyzet, megfelelő a gyógyszerellátás.

/folyt./köv./

15.40

-24-

16.30
7

bb.34./szolnok megyei ...folyt./mo

a megyei tanács kidolgozta az egészségügyi fejlesztés hosszú távú programját, amelyben - a jelentős eredményekre alapozva - a még gondot okozó feszültségek föloldását tűzte célul. egyelőre megoldatlan az üres körzeti orvosi állások betöltése - a 177 körzetből 19-be nem jutott orvos-, a fogorvosi ellátásban mutatkozó egyenetlenségek megszüntetése, feltétlenül szükséges az üzemegészségügyi ellátás és az iskolaorvosi hálózat további fejlesztése, a szív- és érrendszeri betegek teljes körű gondozóintézeti ellátásának megszervezése.

a beszámoló az anya-, gyermek- és ifjúságvédelem kérdéseit mérlegelve kitér a szülészeti osztályok, a szülőotthonok állapotára, rámutatva, hogy e gyógyintézetek felszereltsége nem éri el a kívánt szintet, műszerparkja hiányos. ma még gondot okoz a magatehetetlen, fogyatékos gyermekek ellátása is.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága egyebek között arról tájékoztathatta a kormányt, hogy az utóbbi két évtized intenzív fejlesztésének eredményeként szolnok megye 76 települése közül 75-ben lefektették a vezetékes ivóvízellátás hálózatát, jóllehet a további bővítés számos régi vízmű korszerűsítése feltétlenül szükséges. a jelenlegi ötéves tervben 386 kilométernyi vízhálózat épült a megyében, szolnokon befejeződött egy, napi 45 ezer köbméter kapacitású felszíni vízmű építése, lezárult a jászberényi, a törökszentmiklósi, a karcagi és a mezőtúri vízművek rekonstrukciójának első szakasza. mérséklődtek a városok és a falvak közötti különbségek, a nagyobb lélekszámú külterületi településeken is hozzákezdtek az egészséges ivóvízellátás feltételeinek megteremtéséhez. ami gondot okoz, s egyszersmind a további teendők is jelzi: az egészséges ivóvízellátás iránt gyorsabban növekszik az igény, mint a víztermelő-kapacitás. ez egyébként a háztáji gazdálkodás korszerűsödésének - az intenzív állattartás, az öntözéses zöldségtermelés térhódításának - mutatója is.

a megye településeinek csatornázottsága még két évtizeddel ezelőtt is messze elmaradt az országos átlagtól; jellemző erre, hogy a szennyvízcsatornák hossza még a 20 kilométert sem érte el. az elmaradottság fokozatos fölszámolása az 1970-es évek elején kezdődött, de még öt esztendeje is mindössze 134 km volt a csatornahálózat hossza, s a szennyvizek egyharmadának tisztítására volt csupán lehetőség. a jelenlegi tervciklusban négy településen épül új szennyvíztisztító telep, tovább terjeszkedik a csatornahálózat hossza, ám a fejlesztés üteme korántsem kielégítő, aránya elmarad a vízellátásétól, amelynek fejlődése pedig sürgeti a szennyvízelvezetés megoldását is./mti/

15.54

-25-

16.40
7

bb.35. közönségnap az őszi bnv-n

t/kf/os/s/sl/zsu ie

1980. október 2.

megkezdődtek a „közönségnapok”, az őszi bnv-n, most már az október 5-i végleges kapuzásig naponta korlátozás nélkül a nagyközönség a vásár, a csütörtöki forgalom már vetekedett egy jó hétfővel, nem panaszkodhattak a vendégek, hiszen kedvezett az enyhébbre, derübbre fordult időjárás is. igaz, a szerdai nagy szél sem tartotta vissza a látogatókat, csaknem 60 ezren voltak, s ezzel a bnv vendégserege túlhaladta a negyedmilliót.

kihírdették a könnyűipari minisztérium otthon, 80 gyártmányfejlesztési pályázatának eredményeit. a házgyári lakások méreteihez alkalmazkodó butorkínálat bővítésére meghirdetett pályázatra készített 31 termék, illetve termékcsalád közül kilencet ismertek el díjjal. ennek alapján igazán sikeresnek a lakáskiegyesítő egyedi kisbutorok, illetve butorcsaládok, valamint az elemes szekrényfalak, szobaberendezések kategóriájába tartozó pályaművek mondhatók. az elemes ifjúsági és gyermek, valamint az elemes kárpitos butorcsaládok között kevés olyan született, mely megfelelt a pályázati kiírás követelményeinek. a könnyűipari minisztérium megítélése szerint erre a butoripar, de méginkább a kereskedelem jelenlegi felkészültségi színvonala ad magyarázatot, a pályázat feltételei között ugyanis a gazdaságos gyárthatóság mellett hangsúlyozottan szerepeltek a forgalmazási lehetőségek is. viszont az elemes butorok korszerű értékesítési formát kívánó kereskedelmi forgalmazására ma még csak a domus-áruházi rendszer alkalmas.

az otthon, 80 pályázat első díját a lakáskiegyesítő butorcsaládok és egyedi kisbutorok kategóriájában a szék- és kárpitosipari vállalat gyártmányfejlesztőinek kilenc darabból álló termékcsaládja kapta meg. a bíráló bizottság ezen kívül külön díjjal jutalmazta a butorcsalád két tagját, a hazai választékból régóta hiányzó korszerű tükrös és kalaptartós előszobafalakat. e kategóriában második helyezést a mátravidéki építő- és szakipari szövetkezet „gyöngyös”, butorcsaládja érte el, a harmadik díjas a balaton butorgyár héttagu termékcsaládja lett. a bírálók tetszését ujszerűségével és számtalan variációs lehetőségével nyerte meg a székesfehérvári butoripari vállalat alba regia gyártmánycsaládja, mely az elemes szekrényfalak-szobaberendezések kategóriájában nyert első díjat, a második és harmadik helyezést a kanizsa butorgyár gyártmányfejlesztői „vitték el”, viktória és kasztília fantázia nevű termékcsaládjukkal.

/folyt. köv./
16.00/zsu

-26-

16.05/77

bb.35./közönségnap ... folyt./zsu

a butorért is megkötötte eddigi legnagyobb, 1,1 milliárd forintos szerződését, mégpedig a kanizsa butorgyárral, amelytől jövő évi szállításra szobaberendezéseket, rusztikus szekrényfalakat, kárpitos sarokgarniturákat és egyéb butorokat rendelt.

a szövetkezetek jelentős termékszerkezet- korszerűsítést hajtottak végre, amit a vásáron 22 gépipari szövetkezet műszaki fogyasztási cikkeinek bemutatója is reprezentál. ez lehetőséget nyújt a jelenlegi, mintegy félmilliárd forint értékű nem rubel-elszámolású export további bővítésére. e lehetőségek feltárására, az elképzelések megvitatására, egyeztetésére vállalkoztak a szövetkezetek szakemberei és a magyar kereskedelmi kamara exportösztönző bizottságának képviselői. leszögezték, hogy a gazdaságos export növelésének legjárhatóbb utja a kooperációs kapcsolatok bővítése. ezt igazolja a fémbutoripari szövetkezet clasz kooperációja, melynek keretében az idén összecukható gyermekkoszik gyártását kezdték meg. a politechnika szövetkezet vezetői elmondták, hogy a világsikert aratott büvös kocka mellett több logikai játékok felkeltette a külpiacon érdeklődését, ezért az export kiszélesítésére és a hazai ellátás javítására kooperáló partnereket keresnek. a villamosgép- és alkatrészgyártó szövetkezet öntött alumínium kerti butorai a közelmúltban, svédországban megtartott magyar héten arattak sikert.

a magyar-indiai külkereskedelmi forgalom 30 százalékát lebonyolító indiai állami külkereskedelmi társulás a jövőben fokozni szeretné a két ország áruinak cseréjét - jelentették be az indiai nagykövetség kereskedelmi irodájának sajtókonferenciáján. elmondták, hogy indiából főként a bőr- a bőripari kész- és félkésztermékek, textiliák, gépipari berendezések, valamint lemezek magyarországi szállítására nyílik lehetőség, hazánkból viszont cementre, nyomdai papírárukra, gyógyszervegyészti alapanyagokra, textilipari gépekre és egyéb gépalkatrészekre lenne igényük. közölték, hogy a társulás az idei 40 millió dolláros forgalom növelésére tárgyalásokat folytatott magyar partnereivel.

csütörtökön is több üzletkötésről számoltak be a kiállítók. a budapesti harisnyagyár több mint kétezer tonnyi alapanyag szállítására kötött megállapodást hazai partnereivel.

/folyt. köv./

16.05/zsu

-27-

16.05/77

bb.35./közönségnap ... 2. folyt./zsu

a pamutfonóipari vállalattal kötött szerződés alapján jövőre megjelenik az üzletekben a hazai alapanyagból készült flór zokni is, mely eddig hiánycikknek számított.

a győri richards finomposztógyár halifax tiszta gyapju szövetéből - mely elnyerte a jogot a káfé háromszögletű, kiváló minőséget tanúsító jelzésének használatára - a zalaegerszegi ruhagyár 6000 négyzetmétert rendelt.

hármás - magyar-csehszlovák-lengyel - együttműködés eredményeként jövőre 210 ezer jobb minőségű, jobban felszerelt, több tartozékkal ellátott kerékpár - köztük eddig csak exportra gyártott sportgépek - kerülnek a csepeli jármű- és konfekcióipari gépgyárba az üzletekbe.

az ndk-beli technocommerz vállalat mintegy félmillió rubel értékű export-import szerződést írt alá magyar partnereivel. a transelektro-nak fagyaltgépeket, a metrimpex-nek klímavizsgáló készülékeket szállít, míg a níkex-től ventilátorokat és hangtompító készülékeket vásárolt.

a compact kereskedelmi vállalat hagyományoknak megfelelően a vásáron írta alá jövő évi szerződéseit; nagykereskedelmi partnereinek összesen 5,2 milliárd forint értékű fűszert, kávé, teát, vegyi cikkeket, stb. szállít. a skálacoop az alumíniumgyártól 10 ezer háztartási kiflisütőt, az ikladi műszergyártól ugyanennyi új típusú elektromos fűnyírót vásárolt./mti/

-. -

bb.36. szili géza hazaérkezett kinából

mm/sl/zsu ie

1980. október 2.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett kinából a magyar küldöttség, amely a magyar-kínai műszaki-tudományos együttműködési bizottság 19. ülésén vett részt./mti/

-. -

16.15/zsu

-28-

1705/07

bb.38. elhunyt krieszli jánosné

zsu ie

1980. október 2.

krieszli jánosné, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettjé, aki 1925-től volt tagja a pártnak, 79 éves korában elhunyt. temetése október 7-én, kedden 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

/mti/

mszmp vi. kerületi bizottsága

-. -

bb.37. budapesti papi békegyűlés

t/ma/jk/bc/zsu ie

1980. október 2.

katolikus papi békegyűlést tartottak csütörtökön a hazafias népfront budapesti bizottságának szervezésében - és székházában -, megemlékezve a katolikus papi békemozgalom megalakulásának, valamint az állam és az egyház közötti megállapodásnak a 30. évfordulójáról.

az ünnepi eseményen az egyházi személyiségeken köztük bíró imre kanonokon, az obt katolikus bizottságának főtítkáran kívül, részt vett kovács béla, az országos békétanács főtítkára, és bostai károlyné, a hnf budapesti bizottságának títkára./mti/

-. -

bb.40 csanádi istván baki traktoros nyerte az ikr országos szántóversenyét

ber/bam/zsu ie

1980. október 2.

csanádi istván, a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdaságának a traktorosa került a dobogó legmagasabb fokára a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat országos szántóversenyének csütörtökön megtartott döntőjén. ő volt az abszolút győztese az augusztusban dumavarsányban rendezett országos vetélkedőnek is, amelyen nemcsak ikr-traktorosok versenyeztek. az ikr nyolc termelés-szervezési körzetében megrendezett elődöntők győztesei most bábolnán, rába-steiger 250-es erőgéppel dolgoztak.

a győztes és a helyezettek díját lakatos tibor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes adta át. különdíjakat adományozott többek között a rába magyar vagon- és gépgyár, valamint a kisz központi bizottsága./mti/

16.35/zsu

-29-

1705/07

bb.39. a vi. ötéves terv társadalmi vitája - a tervjavaslatról tárgyalt az okisz elnöksége

t/su/s/sl/zsu ie

1980. október 2.

csütörtökön az ipari szövetkezetek országos tanácsának elnöksége megvitatta a vi. ötéves tervjavaslatot, különös tekintettel a szövetkezeti iparra vonatkozó elképzelésekre.

az ülésen rév Lajos elnökölt, a tanácskozáson részt vett horváth László, az országos tervhivatal elnökhelyettese is.

az okisz elnöksége kifejezte egyetértését a tervjavaslat céljaival, a vitában hangsúlyozták: a termelési struktúra átalakításának folytatásával, szervezettebb munkával és irányítással, a szövetkezetek közötti együttműködés javításával számos feltáratlan tartalékot hasznosíthatnak. a színvonalasabb ellátásért érzett felelősség fokozásával, nagyobb exporttal kapcsolódhatnak a törvénytervezetben megfogalmazott program sikeres végrehajtásához.

a tanácskozáson számos javaslat, kezdeményezés hangzott el a kiegyensúlyozottabb alapanyag- és alkatrészellátás, az ütemesebb szállítás, a rendszeres piaci információ biztosítása érdekében. a legtöbben a különböző társulások alakulását, társasági szerződések kötését szorgalmazták egymás között és a külkereskedelmi vállalatokkal. többen javasolták ösztönzőbb érdekeltségi rendszert, amely lehetővé teszi az exporteredmény megosztását, az előnyök közös élvezését. hasznosnak tartanak, ha a legkorszerűbb technológiát biztosító, nagyértékű termelőberendezéseket, több szövetkezet közösen szerezné be, illetve alkalmazná, ezzel is biztosítva a több-műszakos kihasználást, a gyors megtérülést.

több hozzászóló rendjén valónak tartaná, ha a beruházási munkával lemaradt kivitelezőkkel nemcsak a kötbért fizetnének meg, hanem a beruházás elhúzódása miatt kieső hasznot is.

sokan szóvá tették az ipari szövetkezeteknél is szaporodó bürokráciát, rengeteg jelentést, adatszolgáltató ívet kell ugyanis készíteniük a legkisebb szövetkezeteknek is, s az ellenőrzések is gyakran egymást átfedik.

többen kifejezték azt a véleményüket, hogy az ipari és a szolgáltató szövetkezetekben megteremtődnek a feltételei a kis- illetve középüzemmé válásnak. az elnökség a vita során megfogalmazott javaslatokat eljuttatják a kormányzati szervekhez./mti/

16.40/zsi

-30-

15.20/07

bb.43. elutazott az indiai nagykövet

gg/b/mo

kz

1980. október 2.

trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta arun kanti das-t, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről./mit/

-.-

bb.44. üdvözlő távirat

gg/mo

bc

1980. október 2.

Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Ahmed Sekou Touré-t, a guineai népi forradalmi köztársaság elnökét országának nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 22. évfordulója alkalmából./mti/

-.-

bb.42. végsőbucsu csendes lajostól

t/gy/pá/bc/mo

kz

1980. október 2.

csütörtökön a farkasréti temetőben munkatársai, elvtársai, barátai, hozzátartozói, a pár-, az állami-, a társadalmi élet vezető személyiségei mély részvétellel kísérték utolsó útjára dr. Csendes Lajost, az MSZMP KB tudományos, közoktatási és kulturális osztályának 50 esztendősen korában elhunyt helyettes vezetőjét.

a ravatalnál Kornidesz Mihály, az MSZMP KB tagja, a központi bizottság osztályvezetője az MSZMP KB, az apparátus pártbizottsága, a munkatársak, a barátok nevében emlékezett az elhunyt gazdag éltutjára.

/folyt.köv./

17.15/mo

-31-

17.30/07

bb.42. végső bucsu ...folyt./mo

-csendes lajos annak a forradalmi nemzedéknek a sodrásában nőtt fel, amely a felszabadulás után nagy lendülettel, áldozatkészséggel vállalta magára az országépítést, az új társadalomért vívott küzdelem felelősségét, - mondotta, majd így folytatta: - nagyon sokat tett közös ügyünkért, szocialista rendszerünkért; olyan elveket hirdetett, amelyek közösségivé, emberibbé, szebbé formálták a jelent, mindannyiunk életét, munkájában, emberi, közéleti magatartásában kifejezésre jutott annak a nemzedéknek a sorsa és minden értéke, amely a „fényes szellemek”, évei óta együtt formálódott a párttal, a szocialista Magyarországgal. ez a történelmi lendület feladatokat, küldetést, szép kockázatvállalást kínált volna számára még évtizedekig.

- a felszabadulás után a nékosz mozgalomban talált közösségre, és elvégezvén a pedagógiai főiskolát, azonnal a párt apparátusába került, minden feladatát megbízhatóan és kitartóan teljesítette, a párt felhívására önként jelentkezett falusi munkára: a mohácsi járásban a pártbizottság titkáráként nagy ügyszeregettel foglalkozott gazdasági kérésekkel is, az ellenforradalom leverése után, a konszolidáció éveiben a baranya megyei pártbizottságon tevékenykedett, majd éppen egy évtizede került budapestre, ahol a központi bizottság apparátusában helyettes osztályvezetőként előbb az agitáció és propaganda, majd a művelődéspolitikai munkásként dolgozott felelős beosztásban. - hangsúlyozta kornidesz Mihály.

rajnai józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára a megye kommunistái, dolgozói nevében vett végső bucsút csendes lajostól, aki - mint mondotta - két évtizedes baranyai tevékenysége során különösen sokat tett a kultúra, a marxista-leninista elmélet terjesztésében, s a pártmunka más területein is.

ezután a koporsót a sírhelyre kísérte a gyászmenet. koszorúinak, a megemlékezés virágainak sokasága borította el a nyughelyt - az internacionálé hangjaival ért véget a gyászszertartás. /mti/

17.23/mo

-32-

1805/17

bb.41. holland zenei szakember kitüntetése

t/kj/bc/zsu kz

1980. október 2.

ton hartsuiker holland zongoraművésznek, a hilversumi rádió zenei igazgatójának ítélte oda az idén a magyar szerzői jogvédő hivatal díját, a kortárs magyar zeneművek kiemelkedő külföldi bemutatásáért, a díjat csütörtökön ficsor Mihály, a hivatal főigazgatója adta át.

a holland zenei szakember évek óta tevékenyen részt vesz a magyar kortárs zene hollandiai népszerűsítésében. neki köszönhető, hogy rendszeresen felcsendül a magyar zene az ottani rádióban és koncerttermekben. legutóbb szőlősy andrás kérte el, hogy együttese - az ensemble - számára írjon zenekari művet, a pro somno igoris stravinskij címen elkészült művet azóta már bemutatták rotterdamban és utrechtben is.

a szerzői jogvédő hivatal az utóbbi években több neves zeneművészt - előadót és zenei vezetőt - tüntetett ki e díjával, többek között vlagyimir kocsint, a leningrádi opera karmestert és zenei vezetőjét, werner jacob osztrák orgonaművészt, theodor guschubauer osztrák karmestert, valamint a moszkvai fuvósötöst, a kitüntetés tulajdonosa két külföldön élő, magyar származású művész is: paúk György hegedű- és frankl Péter zongoraművész. /mti/

-. -

bb.47. a fővárosi vízművek

pá/zsu kz

1980. október 2.

értesíti a xviii., havanna uti lakótelep déli épületeinek lakóit, hogy földmunkálatok közben megsérült az ellátásukat szolgáló 300 milliméter átmérőjű vezeték, ezért le kellett zárni. a sérülés-helyreállítást azonnal megkezdték, s ugyanakkor szükségkutatást is kialakítanak. a vízellátási zavar idejére a fővárosi vízművek a lakosság türelmét és megértését kéri. - /mti/

-. -

17.35/zsu

-33-

1805/17

bb.45. magyar-ndk környezetvédelmi megállapodás

szé/st/zsu kz

1980. október 2.

dr. hans reichelt, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, környezetvédelmi- és vizgazdálkodási miniszter és gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke, magyar-ndk környezetvédelmi együttműködési megállapodást írt alá csütörtökön veszprém.

a két ország közötti együttműködési program többek között kiterjed a hulladékszegén technológiák kifejlesztésére és bevezetésére, a veszélyes hulladékok ártalmatlanná tételére, valamint a környezetvédelmi ellenőrző és megfigyelő rendszer továbbfejlesztésére. /mti/

-.-

bb.46. vegyipari környezetvédelmi kollokvium nyergesújfalun

ber/st/zsu kz

1980. október 2.

a vegyi szálak felhasználhatók a folyóvizeken lévő olajszennyeződés összegyűjtésére, bizonyos szálal anyagok pedig a levegő tisztítására alkalmazhatók. ezeket és más, a környezetvédelem szempontjából nagy jelentőségű új technológiai eljárásokat vitatták meg a nyergesújfalui magyar viscosagyárban csütörtökön zárult kétnapos országos vegyipari környezetvédelmi kollokviumon.

több mint 150 kutató és gyakorlati szakember részvételével a tanácskozáson megállapították, hogy az ismertített környezetvédelmi eljárások bizonyos módosításokkal a különböző gyártási ágazatokhoz tartozó üzemekben is alkalmazhatók. így például a hulladékok megsemmisítésének, illetve egyre inkább gazdaságos visszanyerésének módszerei. beszámoltak arról a szennyvitzisztítási technológiákról, amelyet a szegedi tudományegyetem kémiai technológiai tanszékén dolgoztak ki, s amely kis költséggel növeli a meglévő szennyvitzisztító berendezések hatékonyságát, mégpedig úgy, hogy egyben energiát takarít meg. a kollokvium résztvevői megismerkedtek az almásfüzitői timföldgyárban előállított különleges timföldekkel, amelyek teljesen közömbösítenek a gyártási folyamatok során keletkező bizonyos, egészségre ártalmas vegyületeket. /mti/

-.-

17.40/zsu

-34-

18/10/80

bb.48. egyezmények aláírásával befejeződött a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának 39. ülése

zsi/st/zsu kz

1980. október 2.

nemzetközi gyártásszakosítási és kooperációs egyezmények aláírásával csütörtökön befejeződött balatonszéplakon a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának 39. ülése. az ülésen részt vettek bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, románia, az ndk, és a szovjetunió küldöttségei. jelen volt jugoszlávia delegációja is.

a rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottság javaslatokat hagyott jóvá a félvezető eszközök és az integrált áramkörök, továbbá a televízió stúdióberendezések nemzetközi gyártásszakosítására. a rádiótechnika és elektronika közös fejlesztésével összefüggően megtárgyalták a speciális technológiai berendezések és rádió navigációs eszközök kifejlesztését, illetve szakosított gyártását. foglalkoztak a kapcsolástechnikai eszközök - ezen belül az időzítés átviteli utak - egységes rendszerének létrehozásával.

a_ z ülésen a tagországok küldöttségei elfogadták az állandó bizottság 1981-82. évi munkatervét, valamint a rádiótechnikai és elektronikai ágazat következő öt évre szóló műszaki-tudományos együttműködési tervét. /mti/

-.-

bb.50. afrikai irodalmi est a fészek-klubban

k/km/jk/dg/zsu kz

1980. október 2.

afrikai irodalmi estet rendezett csütörtökön a fészek művész klub és a magyar pen club. a fészek klubban lezajlott esten gergely ágnes bevezető előadását követően ismert művészek tolmácsolták afrikai írók és költők műveit. alpha diallo guineai író, józsef attila műveinek fuláni nyelvre ültetője az afrikai irodalom sajátosságairól, és haladó nézeteik miatt üldözött írók helyzetéről beszélt. /mti/

-.-

17.45/zsu

-35-

18/10/80

bb. 51. felsőoktatási intézményi vezetők vitája a vi. ötéves terv irányelveiről

z/bc/mo

kz

1980. október 2.

a vi. ötéves terv gazdaságpolitikai irányelveit csütörtökön megvitatták a felsőoktatási intézmények vezetői, s a felsőoktatási intézmények felügyeletét gyakorló minisztériumok és országos hatáskörű szervek képviselői az államigazgatási főiskolán. a tanácskozáson - amelyen hanga mária művelődési miniszterhelyettes elnökölt - hetényi istván pénzügyminiszter tartott előadást./mti/

-. -

bb. 49. középkori várak- kiállítás az esztergomi balassa muzeumban

ber/bam/mo

kz

1980. október 2.

csütörtökön az esztergomi balassa muzeumban megnyitották barcsai tiber festőművész kiállítását. a művész kisméretű táblaképeken ábrázolja 30 magyarországi középkori várai arculatát. festményei mellett kiállították hufnágel györgy 16. századi világhírű rézmetsző mester eredeti alkotásait, a visegrádi, a komáromi, az esztergomi várról készített részben színezett metszeteit./mti/

-. -

bb. 52. kitüntetés

sb/tr/mo

kz

1980. október 2.

az elnöki tanács eredményes munkásságának elismerésül, nyugdíjbavonulása alkalmából dr. déry endrének, az amfora kereskedelmi vállalat vezető jogtanácsosának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést sághy vilmos belkereskedelmi miniszter csütörtökön adta át./mti/

17.55

-36-

19.10
K
F

bb. 53. békési képzőművészek tálata szeghalmon

sam/bam/mo

kz

1980. október 2.

ruzicskay györgy, molnár c. páál, schéner mihály, corini margit és még mintegy harminc békésben élő, illetve a megyéből elszármazott képzőművész tálata nyílt meg csütörtökön a szeghalmi muzeumban. a megyei napilap „köröstáj” művészeti és kulturális melléklete megjelenésének huszadik évfordulóján rendezett szeghalmi rendezvénysorozaton irodalmi estet is tartottak, s a képzőművészekhez hasonlóan a megyéhez kötődő írók s költők adtak izelítőt alkotásaikból./mti/

-. -

bb. 54. időjárásjelentés:

z/mo

kz

1980. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

széles, napos idő

várható időjárás az ország területére péntek estig. eleinte erősen felhős idő várható, és több helyen számítani kell esőre, majd felszakadozik a felhőzet, és a felhőátvonulásokkal elszórtan gyenge futózápor kísérheti. az északnyugatra forduló szél megerősödik, időnként viharossá fokozódik. a hőmérséklet holnap kora délután 15-18 fok között lesz./mti/

-. -

bb. 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

kz/mo

kz

1980. október 2.

mai bb. 35. sz. hírünk/közönségnap/ 1. bek. és 2. bek. 1-1. sorában a név a szám, a szöveg helyesen:

otthon, 81 pályázat

/mti/

-. -

18.38/mo

-37-

18.20
K
F

bb.56. az akadémia egyetért - megvitatta a hatodik ötéves népgazdasági tervjavaslatot a magyar tudományos akadémia elnöksége

t/km/gg/mo

kz

1980. október 2.

a magyar tudományos akadémia elnöksége helyesli, hogy a hatodik ötéves népgazdasági tervjavaslat elsődlegesnek tekintett a népgazdaság viszonylagos egyensúlyának megteremtését minden területen, de különösen a külgazdaságban; helyesli a minőségi tényezőket előtérbe állító gazdasági növekedés és a rugalmas alkalmazkodó képesség módszereinek kialakítását, a gazdasági szerkezet átalakítását, korszerűsítését. egyetértett azzal a törekvéssel, hogy a struktúra átalakítása és az egyensúly megteremtése közben se csökkenhet a lakossági fogyasztás színvonala és ugyanakkor törekedni kell a legfontosabb szükségletek növekvő kielégítésére is - hangsúlyozták csütörtökön a magyar tudományos akadémia elnökségének kibővített ülésén, amelyet a vi. ötéves népgazdasági tervjavaslat megvitatására hívtak össze.

a szentágotnai jánosnak, az mta elnökének elnökletével tartott tanácskozáson részt vett és felszólalt faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, s az írásos előterjesztéshez hoós jános tervhivatali államtitkár fűzött szóbeli kiegészítést.

a magas szintű tudótestület megaláztatással nyugtázta, hogy a magyar népgazdaság és a világgazdaság mai helyzetében a tervjavaslat egészében kiválóan jelöli ki a központi feladatokat, újszerűen alakítja a célok és eszközök rendszerét. többen rámutattak: nem túlzás állítani, hogy a javaslat - sok szempontból - újszerű, új fejezetet nyit a hazai tervezés történetében is.

az ülés résztvevői kifejezésre juttatták, hogy a hatodik ötéves terv elfogadása előtt figyelembe kell venni a társadalom, a gazdaság fejlődésének hosszabb távlatait is, mintegy megalapozva ezzel a következő ötéves terveket. a népgazdaság egyensúlyának helyreállítása mellett nem hagyhatók figyelmen kívül az egyéb gazdasági érdekek, célok, mindenekelött a megfelelő technikai-műszaki fejlesztés és a korszerű szerkezeti átalakítás beruházás igényes feladata. együtt kell mérlegelni a közép- és a hosszútávú célokat, fejlesztéseket.

/folyt.köv./

19.26

-38-

1980. október 2.

bb.56./ az akadémia egyetért1. folyt./mo

a tudósok rámutattak: az összes népgazdasági feladat színvonalas megoldása, nem utolsósorban a központi jelentőségű hatékonyság fokozása elképzelhetetlen fejlettebb infrastruktúra nélkül. a hosszútávú érdekek tehát - akár az egyensúlyjavítás fokozatosabb, mérsékeltebb ütemű helyreállítás árán is - az infrastrukturális fejlesztés ütemének gyorsítása.

felhívták a figyelmet arra, hogy vizsgálni kellene például mit és milyen áron szabad elvenni a természettől anélkül, hogy annak jóvátehetetlen következményei lennének. ugyanakkor foglalkoztak a hazai ásványi nyersanyagok kitermelésének és felhasználásának további fokozásával, a termőföld védelmével és jobb hasznosításával. mint hangsúlyozták, törekedni kellene az ország szellemi tőkájének eddigénél tudatosabb, intenzívebb értékesítésére is. a kivételesen jelentős és jövedelmező technikai újítások gyors gyakorlati hasznosítása érdekében célszerű lenne a közreműködő kutatók, fejlesztők, üzem- és piacszervezők érdekeltiségének növelése a jelenlegihez képest.

számos hozzászóló azt hangoztatta, hogy a hatodik ötéves tervjavaslat eredményes megvalósítása érdekében konkrét cselekvési programokat kellene kidolgozni. ezek alkalmasak lehetnének a közvélemény folyamatos tájékoztatására, a tennivalók tudatosítása révén a feladatok fokozottabb társadalmi részvétellel való megvalósítására. az akcióprogramok konkrét megoldási javaslatokat tartalmaznának egy-egy olyan - a törvénytervezetben is érintett - feladatra, mint például az energiatermelés és felhasználás, a lakásépítés és - gazdálkodás, az oktatás tartalmi fejlesztése, a munkahelyi vezetés színvonalának emelése.

az akadémia elnöksége, tudomásul véve az életszínvonal szintentartását előirányzó törekvéseket, felhívta a figyelmet arra, hogy ajövőben javítani kell az egészségügyi ellátottságot, a szolgáltatások színvonalát. érvényesíteni és általánossá kell tenni azt a törekvést, hogy minden forint mögött legyen munkafedezet, és ugyanakkor minden kiadás a legcélszerűbb változtatásokat szolgálja.

/folyt.köv./

19.36/mo

-39-

1980. október 2.

ébb. 56. / az akadémia egyetért. 2. folyt. / mo

visszatérő téma volt a felszólalásokban a gazdasági, társadalmi folyamatok együttes vizsgálatának szüksége és kölcsönhatásainak tekintetbe vétele.

fontos feladat - mutattak rá többen - a kutatás és a fejlesztés gazdasági-társadalmi feladatokhoz jobban igazódó, az eredmények alkalmazását serkentő strukturális átalakítása. a tényleges hasznosítás érdekében tovább kellene folytatni a tudományos eredmények megszületésétől a bevezetéséig terjedő láncolatok szervezeti -, gazdasági feltételeinek fejlesztését, társulások, egyesülések létrehozását, közös érdekeltységük javítását.

a felszólalók szinte mindegyike hangsúlyozta az akadémia, a magyar tudóstársadalom, minden egyes tudós felelősségét a tervjavaslatban megfogalmazottak valóra váltásáért, a tudományra háruló tennivalók maradéktalan ellátásáért. /mti/

bb. 57. nyereménybetétek sorsolása

t/mg/ve/mo

kz

1980. október 2.

az országos takarékpénztár csütörtökön turkevény rendezte meg a nyereménybetétkönyvek 111. negyedévi, sorrendben 117. sorsolását. a huzáson a szeptember 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek vettek részt. azok a betétkönyvek, amelyek sorszámanak utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az idei, 111. negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

/folyt. köv. /

19. 46. / mo

-40-

20. 47

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1980. október 2.

bb 29. ülést tartott a minisztertanács

i dg/um ie

1980. október 2.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, a kormány megtárgyalta és elfogadta a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának beszámolóját tevékenységéről. megállapította, hogy a tanácsi szervek tevékenysége az elmúlt időszakban számottevően fejlődött, jól szolgált a párt és a kormány határozatainak végrehajtását és ezzel a megye társadalmi, gazdasági fejlődését, a lakosság életkörülményeinek javítását. az eredményekben, a fejlesztési feladatok megoldásában fontos szerepe van a növekvő mértékű társadalmi aktivitásnak.

a minisztertanács értékelve és elismerve a végzett munkát, fontosnak tartotta, hogy a végrehajtó bizottság továbbra is fordítson gondot az irányító munka továbbfejlesztésére, a testületi döntések előkészítésének javítására, végrehajtásának ellenőrzésére. helyesnek és szükségesnek tartotta, hogy a megyei tanács végrehajtó bizottsága feladattervben foglalja össze a vi. ötéves tervvel összefüggő legfontosabb tennivalókat, egyben felhívta a minisztériumok és a főhatóságok vezetőit, hogy annak végrehajtásához nyújtsanak hathatós segítséget. /mti/

-.-

14. 45 / um

- 1 -

15. 05
3P

Belföldi hírek

bb. 57. / nyereménybetétek... folyt. / mo

számvégződés	nyeremény százalék	számvégződés	nyeremény százalék
003	50	464	100
125	25	477	25
138	25	528	25
261	25	627	100
284	25	714	25
310	25	774	50
315	50	783	25
326	250	902	50
337	25		
343	25		
414	50		
438	25		

a nyereményeket a betétkönyvet kiállító otp-fiókok, postahivatalok, takarékszövetkezetek október 20-tól fizetik ki. /mt1/

bb. 58. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. október 2-án 14.00 órától zárásig

zsu kz 1980. október 2.

- 27. kisz kb ülése
- 28. hidrobiológus napok
- 29. ülést tartott a minisztertanács
- 30. kiállítás
- 31. kitüntetések
- 32. aprófalvak jövője
- 33. közlekedési baleset
- 34. szolnok megyei számvetés
- 35. közönségnap
- 36. szili géza hazaérkezett
- 37. papi békegyűlés
- 38. elhunyt krieszli jánosné

/folyt. köv. /

20.30/zsu

bb. 58./a belföldi ... folyt./zsu

39. okisz elnökségi tárgyalás
40. szántóverseny nyertese
41. zenei szakemberi kitüntetése
42. végső bucsu
43. indiai nagykövet elutazása
44. üdvözlő távirat
45. környezetvédelmi megállapodás
46. környezetvédelmi kollokvium
47. a fővárosi vízművek
48. egyezmények aláírása
49. kiállítás esztergomban
50. afrikai irodalmi est
51. felsőoktatási intézményi vezetők vitája
52. kitüntetés
53. képzőművészek tárlata
54. időjárás
55. szerk. figy./bb. 35.sz.hirünkre/
56. az akadémia egyetért ...
57. nyereménybetétek sorsolása
58. hírjegyzék

-. -

20. 35/zsu

-42-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő : pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
 izsák erika
 koronczay emil

-. -

60.008/16

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 3. p é n t e k

bb.1. korszerűsítik a költségvetési szervek gazdálkodási rendjét

i/sl/z/zsu kz

1980. október 3.

a pénzügyminiszter most megjelent rendelete értelmében korszerűsítik a költségvetési szervek gazdálkodási rendjét.

mint a pénzügyminisztériumban elmondták, a több mint tiz év óta érvényben lévő gazdálkodási rendszer ma már nem mindenben felel meg a követelményeknek. az életszínvonal-politikai, az infrastrukturális és egyéb hosszabb távra szóló elgondolások éves részfeladatai a költségvetési szervek előirányzataiban nem eléggé érvényesülnek. a beruházási és a működési kiadások tervezése között sincs kellő összhang. a különböző területeken egymástól eltérő gyakorlat alakult ki a tervezésben, a pénzellátásban, az érdekeltségben, nehéz ezek áttekintése. a merev gazdálkodási rend fékezi a költségvetési szervek kezdeményező-készségét. a költségvetés jövedelmeinek korlátai is sürgetik a közpénzek célszerű felhasználását, az intézmények munkájának javítását.

/folyt.köv./

-1-